

運輸工務範疇 2018 年度施政方針引介

運輸工務司司長 羅立文

2017 年 12 月 5 日

尊敬的立法會主席，
各位議員：

運輸工務範疇一直優先處理與民生最息息相關的工作，即使途上遇到挑戰及障礙重重，但只要我們目標清晰、懂得建立伙伴及堅守承諾，定必取得進展。一路以來，在我們的工作團隊、私人領域及整個社會的共同努力下，這些進展得到了大家的認同。

為提升本澳競爭力，我們的交通政策着重改善貫通和出行，優先集體運輸，並以區域融合作考慮。

氹仔客運碼頭耗時十年興建，目前已正式營運。面對這項工程過去的種種困難，我們最終也成功完成建設工程，為市民和旅客提供服務。

配合“五年發展規劃”的目標，透過推動私人車輛的合理使用以及鼓勵公交出行的各項措施，今年成功將車輛數目下降 3%。

城市空間的制約以及城市的急速發展，交通堵塞的情況必會持續存在，在同時考慮環保的前提下，我們不斷改善並提供多元化的出行選擇，期望能舒緩堵塞的程度。

因此，巴士網絡不斷得到改善，300 輛包括電召的士加入營運，以及約 600 個停車場車位亦投入使用。

輕軌是能確保污染氣體零排放的交通工具，隨著氹仔線工程的竣工，部分車廂已運抵本澳並進入測試階段，與此同時，用作連接氹仔及澳門半島的媽閣車站亦已展開工程。

市民的住屋需求是本範疇另一施政重點，我們亦為此進行了一項研究去深入了解本澳住屋需求。研究成果日後會定期更新，並以此作為今後房屋政策的施政導向，使相關政策能夠更切合實際情況。

今年共有 4 個經濟房屋項目相繼落成，提供超過 3,000 個單位，而新一期社會房屋申請亦經已展開。同時，社會房屋以及經濟房屋法律制度的修法草案亦已進入了立法程序。

新城 A 區亦將提供約 28,000 個公屋單位，填海工程將於年底前完成；土地收回程序亦正在進行，對於成功收回的土地，亦會優先考慮興建公共房屋及公共設施。

發展低碳社會亦是本範疇施政重點之一，政府已完成並提出於未來十年實施的《澳門固體廢物資源管理計劃》。

資訊及通訊科技在城市發展擔當著重要角色，數據化更是未來發展競爭力關鍵。因此，我們成立了郵電局為迎接這些挑戰創造更有利條件。

尊敬的立法會主席，
各位議員：

我們意識到氣候變化近年對全球自然現象所帶來的影響，而颱風天鴿留下的餘波到今天仍在本澳看見。因此，運輸工務範疇就防洪，以及與各專營公司針對供水、供電、電信等制定短、中長期措施。各公共事業營運商已採取措施去提升設施應對惡劣天氣的能力，並

設立相關信息發放機制。明年將開展內港臨時防洪排澇優化工程，開展改善內港雨水排水系統的研究，加快推進內港擋潮閘項目，以及開展外港堤圍優化工程的設計。

運輸工務範疇的各項工作正按序計劃並且不斷推進。我們理解市民急於看到成果，但任何工作都不能一蹴而就，需要給予時間去完成。運輸工務範疇會以更長遠的目光作為考慮，了解居民的期盼以及所需，有效地投入資源，履行施政承諾，為城市的可持續發展打下穩固基礎。

為此，明年將判給澳門總體規劃的編製並開展有關工作，且會推進新城 A 區的深化規劃。

此外，將會成立輕軌運營公司，同時啟動氹仔線和石排灣線連接點的工程。輕軌為改善出行問題擔當著重要角色，而且屬高效、可靠及環保的交通系統，我們歇盡所能推進項目儘快投入營運，為市民和旅客提供服務。

2018 年亦會以改善服務質素為前提，處理三間巴士公司的續約問題。另外，亦計劃再開展 100 輛特別的士及 100 輛普通的士的招標，而《的士客運法律制度》亦將進入立法程序。

我們將繼續推進公共房屋新項目的規劃工作，並會根據土地法的規定，待關於土地批給公開招標的立法程序完成後展開有關工作。

新批發市場已完工並交付予使用實體，待舊批發市場完成拆卸後，我們將於 2018 年啟動粵澳新通道工程。

為提高施政透明度，運輸工務範疇各部門會在網上繼續提供更多服務資訊，除已上載所有金額超過一千萬元的公共工程和超過一百萬

元服務的公開招標及諮詢標資料外，明年將加入直接判給項目的資料。現時亦已透過相關網頁實時播放城市規劃委員會會議。

各位，為使大家能更便捷的接收本範疇的各項最新資訊，特意為各位議員製作了運輸工務範疇資訊單張，透過掃瞄當中的 QR Code 即可查閱。

我們亦致力加強部門之間的協調及提升服務質素，順利推出首階段公共房屋電子申請。

尊敬的立法會主席，
各位議員：

上述工作目標僅是我們在 2018 財政預算年度所提建議的一部分，環顧與本範疇有關的所有領域，均有着不同的工作待我們去完成。這些正是我們一直在做，並將繼續推進的工作。

然而，要實現施政目標、彰顯政策成效，以及政策上的取捨，必須動員全澳市民共同參與，為迎接未來的挑戰作好準備。運輸工務範疇全體人員也會一如既往，為本澳未來的發展，與大家一起努力尋求共識，這份共同的責任感，正是澳門所需要的，相信亦是全澳市民的願景。我們深信，只要一同肩負起建設澳門的責任，必定能夠完成使命。

多謝大家！